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ПРЕСКЛИПИНГ 

2 декември 2019 г., понеделник 

      VINF  10:36:31  29-11-2019 

      MH1033VI.001 

      парламент - изслушване - Ананиев 

      

      Мнозинството в парламента отказа изслушване на здравния министър за 

спешния прием в Педиатрията 
      

      София, 29 ноември /Десислава Антова, БТА/ 

         БСП поиска изслушване на министъра на здравеопазването Кирил Ананиев във 

връзка със спирането на спешния прием на Педиатрията в София. От парламентарната 

трибуна Драгомир Стойнев поиска министър Ананиев да дойде в 11.00 часа в пленарна 

зала, за да отговаря на въпроси за Педиатрията, а не на други въпроси, както е 

предвидено в програмата за парламентарен контрол. 

         След процедура по прегласуване и спор по начина на водене, направеното 

предложение от левицата бе отхвърлено. От гласували 151 народни представители - "за" 

бяха 72, петима "против" и 74 въздържали се.   

         Председателят на ПГ на ГЕРБ Даниела Дариткова посочи, че Министерство на 

здравеопазването е създало необходимата организация за спешния прием. Тя уточни, че 

затворено е интензивното отделение на Педиатричната болница. "Децата се приемат в 

Пирогов, Александровска болница и Трета градска болница", каза още тя.   

         Георги Свиленски от левицата обобщи случилото се в залата като "срам и позор". 

Той продължи с апел към председателя на парламента Цвета Караянчева като пръв сред 

равни да окаже някакво въздействие върху мнозинството от ГЕРБ. "Дайте този знак да 

гласуват "за" - защото те чакат, не знаят какво да правят", посочи Свиленски. Според 

депутата случаят е важен, случаят е спешен и няма нужда министъра да бъде крит зад 

административни правила. 

 

www.bnt.bg, 29.11.2019 г. TC "www.bnt.bg" \f C \l "1" 

http://news.bnt.bg/bg/a/kiril-ananiev-shche-predade-doklad-na-prokuraturata-za-

agresiyata-v-sveta-anna 
  

Кирил Ананиев ще предаде доклад на прокуратурата за агресията в "Света Анна" 
  

Надежда Василева 
Здравният министър коментира, че очаква доклада на директора на болницата за 

случилото се, след което ще го предаде на главния прокурор. Ананиев заяви, че не 

приема и осъжда всички форми на насилие. 

В бюджета за догодина ще бъдат предвидени още средства за охранителни камери в 

болниците. По случая с починалото 3-годишно дете, Ананиев каза, че доклада, който е 

получил днес, е предварителен и ще трябва да бъде удължено времето за окончателно 

приключване на проверката. Към момента всички специалисти потвърждават диагнозата 

на детето. 

 

www.bnr.bg, 29.11.2019 г. TC "www.bnr.bg" \f C \l "1" 

http://bnr.bg/horizont/post/101198194/balgarskata-koleda-2019 
  

БЪЛГАРСКАТА КОЛЕДА 2019 
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Тазгодишното издание на  благотворителната инициатива БЪЛГАРСКАТА КОЛЕДА 

призовава „Да дарим бъдеще на болните деца“ чрез осигуряване на съвременна 

високотехнологична апаратура за прецизна диагностика, съвременно лечение и активна 

рехабилитация. 

Инициативата протяга ръка за поредна година към всички деца с различни заболявания, 

състояния и увреждания, които се нуждаят от средства за осъществяване на диагностика, 

лечение, включително медикаментозно, рехабилитация, логопедична и психологична 

терапия, нуждаят се от медицински изделия и помощни средства. 

Новото издание на благотворителната инициатива си поставя за цел да помогне за 

съвременното лечение на децата и като осигури високотехнологична апаратура за 

прецизна диагностика, лечение и рехабилитация в университетски и многопрофилни 

лечебни заведения, както и в рехабилитационни центрове, които имат изградени 

компетенции и ясна стратегия за подобряване на диагностиката и лечението на тези 

заболявания и функционират като референтни центрове. 

 

www.dnevnik.bg, 29.11.2019г. TC "www.dnevnik.bg" \f C \l "1"   

https://www.dnevnik.bg/zdrave/2019/11/29/3998823_bsp_atakuva_ananiev_i_poiska_ost

avkata_mu_zaradi/ 
  

БСП атакува Ананиев и поиска оставката му заради кризата в педиатрията 
  

Юлиана Колева 
Левицата и здравният министър Кирил Ананиев влязоха днес в остър конфликт заради 

случващото се в здравния сектор и конкретно заради спирането на работата на 

интензивното отделение на националната педиатрична болница. Макар половин час по-

рано от ГЕРБ да отложиха евентуално за следващата седмица искането на социалистите 

министърът да бъде изслушан заради кризата в педиатрията, Ананиев дойде на 

парламентарен контрол и БСП се обърна директно към него с настояване да вземе 

отношение по повдигнатите теми. Министърът все пак се възползва правото си да вземе 

думата от трибуната на парламента, помоли да не се политизират проблемите и пак 

увери, че нито едно дете няма да остане без нужните медицински грижи. 

След изказването на министъра, редица социалисти под формата на процедура по начина 

на водене на заседанието, се обърнаха обаче към министъра, атакувайки политиките в 

здравеопазването и неговата компетентност. А накрая поискаха неговата оставка. В 

получилия се своеобразен дебат по съществото на въпросите, никой от ГЕРБ или 

Ананиев да не взе повторно думата. 

Преди дни от здравното министерство съобщиха, че вече спешният прием в държавни 

болници на деца в София ще се осъществява от "Пирогов", Националната кардиологична 

болница и болница "Александровска". Това се налага, след като педиатричната болница 

"Проф. д-р Иван Митев" остава без реаниматори-анестезиолози и не могат да поемат 

такива грижи. 

"Недопустимо е болници да затварят, специалистите да ги няма и е недопустимо вие да 

седите безмълвно в залата. Защо се стигна до този случай? Преди три месеца имаше 

протести и стачки точно по този повод в тази болница, вие сега казвате, че научавате за 

липсата на специалисти и ще правите проверки", обърна се Георги Свиленски от БСП 

към Ананиев в началото на парламентарния контрол. 

Макар да беше отхвърлено изслушването, Кирил Ананиев взе думата с желание да даде 

информация по случващото се. "Всичко необходимо е било направено", заяви той. 

Помоли левицата да не използва трагичния случай с починалото наскоро 3-годишно 
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момче, за да се ескалира напрежението. "Моля, не политизирайте въпроса, правим 

всичко възможно", допълни той. 

"Нито болницата се закрива, нито интензивното отделение", отбеляза Ананиев. 

Припомни, че педиатрията няма и не е имала спешен център, а интензивно отделение, 

което до момента е разполагало с 4 легла и трима медицински специалисти. "Нима една 

държава не може да се справи с такъв проблем в такъв критичен момент. Разбира се, че 

може", заяви министърът. И пак отбеляза, че има пълна организация, алгоритъм на 

действие, комуникация между лечебните заведения с необходимата апаратура, 

капацитет, персонал, със спешни отделения. 

"Няма да остане нито едно българско дете, лишено от необходимите медицински грижи", 

декларира за пореден път Кирил Ананиев. Допълни още, че специална комисия ще прави 

и пълен анализ на капацитета на интензивното отделение в педиатрията. 

Ананиев припомни, че още през май при протестите в педиатрията е имало среща на 

лекарите и ръководството на болницата с премиера Бойко Борисов, на която са били 

попитани какво им е нужно, те са поискали 1.7 милиона лева за заплати и средствата 

веднага са били отпуснати. Министърът посочи също, че са паднали лимитите и 

ограниченията за педиатричните легла, като те вече не са според профила на 

заболяването. А също са били увеличени и цените на много клинични пътеки, най-

сериозно в сферата на детското здраве. 

Очаквано левицата не остана доволна от тази информация. Социалистите обявиха, че е 

абсурдно да се говори за качествено здравеопазване при болници с по няколко легла в 

отделение. А също, че има техника и кадри, но няма необходимата организация и връзки 

между лечебните заведения. Депутати заявиха също, че всички взимани мерки са на 

парче, пожарни и не защитават основните интереси в здравеопазването. На няколко пъти 

социалистите обвиниха министъра в некомпетентност. 

Те поискаха министърът да вземе отношение и по констатациите от доклада на 

Европейската комисия, според които българинът живее нездравословно, здравната 

система е най-неефективна и българите умират най-рано. "Разходите растат и натоварват 

все повече джоба на хората, системата е неефективна, броят на хоспитализации е 

значително по-висок от средния за Европейския съюз, частните болници са се увеличили, 

като и хоспитализациите в тях", отбеляза Десислав Тасков от БСП. Той допълни, че 

колкото и пари да се налеят допълнително, те ще потънат в тази неефективна система. А 

в същото време вече три години министърът не предлага никакви съществени реформи. 

По тези теми министърът не пожела да говори. 

 

www.dir.bg, 29.11.2019 г. TC "www.dir.bg" \f C \l "1" 

https://dnes.dir.bg/temida/zdravniyat-ministar-sezira-glavniya-prokuror-za-poboya-

nad-lekari 
  

Здравният министър сезира главния прокурор за побоя над лекари 
  

Кирил Ананиев призна, че през неговия мандат случаите на насилие над медици са 

станали доста 
  

Министърът на здравеопазването Кирил Ананиев ще сезира главния прокурор Сотир 

Цацаров във връзка с агресията срещу лекари и медицински сестри в столичната УМБАЛ 

"Света Анна". 

"Не приемам и осъждам всякакви такива форми на насилие към медицинския персонал 

в нашата страна", каза министър Ананиев пред журналисти в кулоарите на Народното 

събрание. 
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Той заяви, че е запознат със случая и всеки момент очаква доклада на директора на 

лечебното заведение за случилото се. 

Около 4 ч. сутринта в Клиниката по хирургия е викната за консултация лекар от 

Клиниката по анестезиология, реанимация и интензивно лечение на болницата. 

Консултацията се налага заради лечението на тежко болен пациент. 

В това време друг пациент, който е приет за планова операция, започва да вилнее в 

коридора на Първо отделение на Клиниката по хирургия. Удря, блъска, души и обижда 

лекари и медицински сестри. Размахва и белезници и заплашва с арест. Мъжът 

предварително е сложил на камерите гумени ръкавици, с цел да предотврати 

видеозаснемането, уточняват от болницата. Чупи и врата на клиниката. 

"Чакам всеки момент директора на Света Анна, да ми изпрати доклада и моментално ще 

го предам на главния прокурор. Ние имаме споразумение с Прокуратурата за съвместни 

действия, като аз и моя екип ще окажем пълно съдействие", посочи Ананиев. 

Министърът призна, че през неговия мандат случаите на насилие над медици са станали 

доста. Предвидено е след като се докаже степента на виновност на лицето, то да бъде 

задържано или да му бъде наложена парична санкция. 

Здравният министър обяви, че обмислят създаването на програма с бюджет от здравното 

министерство, с която най-рисковите места в болниците да бъдат оборудвани с камери 

за видеонаблюдение. 

 

www.zdrave.net, 29.11.2019 г. TC "www.zdrave.net" \f C \l "1" 

https://www.zdrave.net/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8//

n11319 
  

БЛС: Заплахите с арест от страна на пациента преминават всички граници на 

нормалността 
  

Съсловната организация категорично застава зад лекарите работещи в болницата и 

вярва, че спрямо виновникът ще бъде приложена цялата сила на законите в България, 

това заявяват от БЛС в позицията си по повод бруталното нападение от пациент в 

УМБАЛ „Св. Анна“-София. 

„Недопустимо и необяснимо е защо пациентът, приет за планова операция, е обиждал, 

удрял, блъскал и душил сестрите и лекарите, които се опитали да го успокоят. 

Размахването на  белезници и заплахите с арест, от страна на пациента, преминават 

всички граници на нормалността. Още повече, че за да не бъде заснет, той предварително 

сложил на камерите в отделението гумени ръкавици. Пострадалите лекари и сестри 

освен физически травми са в психически шок“, коментират от Лекарския съюз. 

„Проявата на осъдително и неприемливо отношение към медицински лица е поредното 

доказателство за срива в отношенията лекар- пациент. Недопустимо е, този който се 

грижи за здравето на хората и се бори за спасяването на човешки живот, да става 

заложник на собственото си призвание. Необходими са цялостни действия към 

превенция на агресията в лечебните заведения, защото там не е мястото за саморазправа 

и насилие“, завършва позицията на съсловната организация. 

 

www.mediapool.bg, 29.11.2019 г. TC "www.mediapool.bg" \f C \l "1" 

https://www.mediapool.bg/mz-nameri-sgrada-za-metadonovata-programa-no-ya-pazi-v-

taina-news300803.html 
  

МЗ намери сграда за метадоновата програма, но я пази в тайна 
  

http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8/n11319
https://www.zdrave.net/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8/n11319
http://www.mediapool.bg/
https://www.mediapool.bg/mz-nameri-sgrada-za-metadonovata-programa-no-ya-pazi-v-taina-news300803.html
https://www.mediapool.bg/mz-nameri-sgrada-za-metadonovata-programa-no-ya-pazi-v-taina-news300803.html


Page | 5 

5 

Министерството на здравеопазването е намерило друга сграда, която да приюти 

метадоновата програма, след като жители на Младост се вдигнаха на протест срещу 

настаняването и в бившата окръжна болница “Света Анна“. Това съобщи здравният 

министър Кирил Ананиев в парламента, но не уточни къде е новото място. 

По думите му осигурената сграда е подходяща за нуждите на метадоновата програма, 

намира се на комуникативно място, но същевременно била далеч от жилищни сгради, 

детски градини и училища. Очаква се ремонтът да приключи до 16 декември, а 

преместването в новата сграда - до 25 декември. 

Преместването на програмата се наложи след като Столична община си взе сградата на 

ул. "Пиротска" 117, която дълги годишни отдаваше на МЗ за нуждите на Центъра по 

наркомании и метадоновата програма. Там също програмата не беше желана от 

живеещите в близост, които правеха подписки за преместването ѝ. 

Жителите на “Младост“ се вдигнаха на протест, тъй като се притесняваха за сигурността 

на децата им, оплакваха се и от зачестили нападения над коли и мазета. 

Тази програма е първата в България и се изпълнява от 1995 г., припомни министър 

Ананиев. 

Тя се прилага като единствената алтернатива за лечение на зависимост към хероин и по 

нея досега са лекувани над 900 зависими. В момента в програмата са включени 194 

пациенти. Хероиновата зависимост е заболяване и то трябва да се третира и лекува при 

същите условия, при които се лекуват и останалите болни хора, добави още той.   

 

www.zdrave.net, 29.11.2019 г. TC "www.zdrave.net" \f C \l "1" 

https://www.zdrave.net/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8//

n11323 
  

БАПЗГ: Не превръщайте медиците в пациенти! 
  

От асоциацията призовават за повече търпение, човещина и спазване на правилата 
  

„Не превръщайте медицинските специалисти на България в пациенти! Отнасяйте се с 

уважение и респект към тези, които спасяват човешки животи!“ За това призовават в 

позиция разпространена до медиите от Българската асоциация на професионалистите по 

здравни грижи (БАПЗГ) по повод два тежки инцидента с пострадали медицински 

специалисти от последните дни. 

От БАПЗГ припомнят, че вчера в столицата е станала катастрофа с линийка, засечена от 

такси, която е транспортирала спешен пациент в УМБАЛ „Александровска“. При челния 

удар на санитарния автомобил в дърво са пострадали лекарката и медицинската сестра 

от екипа, като те са били транспортирани веднага в УМБАЛСМ „Н. И. Пирогов“.       

„От пресцентъра на „Пирогов“ получихме информация за медицинската сестра, която се 

намира в Отделението по хирургия с гръдна травма. Надяваме се, че двете пострадали 

бързо ще се възстановят под грижите на медицинските екипи. Психическата травма от 

инцидента обаче ще остави дълбока следа у тях. Засега нямаме информация кой е 

виновен за инцидента, но по закон линейките имат предимство и всички останали 

превозни средства са длъжни да се съобразяват с това. Защото за спасяването на човешки 

живот е важна всяка секунда“, се казва в позицията на БАПЗГ.       

От асоциацията изразяват силна тревога и по повод на нападението над медици в 

Клиниката по хирургия на столичната УМБАЛ "Св. Анна". 

„Резултатите от този ужасяващ случай са: огромна физическа и емоционална болка от 

страна на медиците; стрес за всички пациенти, които са станали свидетели на ужасната 

http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8/n11323
https://www.zdrave.net/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8/n11323
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гледка; дестабилизиране на   работата в клиниката и материални щети“, посочват от 

асоциацията.   

Оттам припомнят и за два още съвсем пресни случаи  на физическа и вербална агресия 

от пациенти и техни близки срещу двама медицински фелдшери - единият платил с 

живота си, а другият напуснал работа. „Какво се случва, каква е тази война в мирно 

време?!“, задават риторичен въпрос от организацията.   

В началото на тази година БАПЗГ стартира Национална кампания за превенция на 

агресията под надслов "Призвани сме да лекуваме, а не да воюваме", припомнят оттам и 

уверяват, че ще продължат да организират инициативи в името на така необходимия мир 

между пациентите и медиците. 

„Убедени сме, че с повече търпение, човещина и спазване на правилата, неприятните 

инциденти могат да бъдат предотвратени“, категорични са от БАПЗГ. 

 

www.investor.bg, 29.11.2019 г. TC "www.investor.bg" \f C \l "1"   

https://www.investor.bg/ikonomika-i-politika/332/a/boiko-borisov-otstrani-socialniia-

ministyr-biser-petkov-294130/ 
  

Бойко Борисов отстрани социалния министър Бисер Петков 
  

Според премиера Борисов смята, че темповете, с които Министерството на труда 

и социалната политика работи, не отговарят на обществено-политическите 

очаквания 
  

Министърът на труда и социалната политика Бисер Петков се разделя с поста си, след 

като премиерът Бойко Борисов поиска оставката му, съобщи пресцентърът на 

Министерския съвет. 

Кадровото решение на премиера е въз основа на натрупани във времето основания. 

Бойко Борисов е на мнение, че темповете, с които Министерството на труда и социалната 

политика работи, не отговарят на обществено-политическите очаквания. 

Investor.bg припомня, че това е втората оставка на Бисер Петков, след като той я депозира 

още в началото на мандата на правителството Борисов III, заради неразбирателството по 

въпросите за исканите от протестиращите майки на деца с увреждания промени в 

законите. 

Тогава организаторите на протестите от “Системата ни убива” обаче заявиха, че те 

всъщност не искат оставката на Бисер Петков и му имат доверие в работните групи. Така 

първата оставка на Бисер Петков остана само депозирана, но не и приета от премиера 

Бойко Борисов. 

 

 TC "В. Телеграф" \f C \l "1" 

01.12.2019 г., с. 7 
  

Бойко Пенков: 
  

Не можем да сложим охрана до всеки доктор 
  

Охранител до всеки доктор няма как да стане, затова искаме бързо възмездие за 

нападателите. 

Така зам.- здравният министър д-р Бойко Пенков коментира поредното нападение над 

лекари, този път в столичната болница „Св. Анна". „Агресията срещу медици е 

http://www.investor.bg/
https://www.investor.bg/ikonomika-i-politika/332/a/boiko-borisov-otstrani-socialniia-ministyr-biser-petkov-294130/
https://www.investor.bg/ikonomika-i-politika/332/a/boiko-borisov-otstrani-socialniia-ministyr-biser-petkov-294130/
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безобразие. Вие представяте ли си - колежката е 40 кг. с мокра престилка, отива да 

спасява човек, през това време някакъв се нахвърля и започва да й слага белезници, да я 

души и да я блъска. Това е ненормална история", каза още Пенков, цитиран от БГНЕС. 

„Затова имаме и договор с главната прокуратура веднага да ги уведомяваме, да имаме 

бързи производства срещу такива лица. Това просто трябва да се пресече", допълни зам.- 

здравният министър. Д-р Пенков бе сред официалните гости на международния 

ендоваскуларен конгрес, който се проведе вчера в София. Домакин на събитието бе 

топкардиологът проф. Иво Петров. 

 

www.nova.bg, 30.11.2019 г. TC "www.nova.bg" \f C \l "1"   

https://nova.bg/news/view/2019/11/30/270244/ 
  

СЗО: Антибиотиците стават все по-вредни 
  

Честата им употреба развива резистентност 
  

Ева Костова 
Антибиотиците - все по-малко полезни и все по-вредни. Предупреждението идва от 

Световната здравна организация. Прекомерната, а понякога дори ненужна употреба на 

антибиотици е довела до развитието на така наречените „супербактерии”. Бактерии, 

които не могат да бъдат убити, защото са се адаптирали към медикаментите. Според 

Националния център по заразни и паразитни болести в българските болници се използват 

двойно повече широкоспектърни антибиотици, отколкото в Европа. 

Със скрита камера и с минимални усилия, екип на NOVA си купи антибиотик. 

Широкоспектърният медикамент е един от най-често използваните в домашния условия. 

Въпреки, че за продажбата му се изисква рецепта, да си го купиш и без нея оказва се не 

е трудно. 

Не прекомерната употреба у дома обаче, а тази в болниците е довела до развитието на 

супербактерии, които еволюират и се адаптират, предупреждават експертите. Ректорът 

на Медицинския университет в Пловдив - проф. Мариана Мурджева обяснява, че всеки 

ден в микробиологичната им лаборатория откриват по няколко бактерии, които 

проявяват резистентност към почти всички групи антибиотици. Затова решението е не 

създаване на нови антибиотици, което би довело до развитието на още по-силни 

супербактерии, а правилна употреба на старите. 

„Лечението с антибиотици наистина е изкуство. То не е толкова елементарен процес, 

колкото някои си въобразяват, че е. При вирусни инфекции антибиотиците не помагат. 

Антибиотиците са такива средства, които се използват само за повлияване на бактерии. 

Съответно и инфекции, които са предизвикани от бактерии”, посочи проф. д-р Мариана 

Мурджева. 

„Принципът е, че всеки микроб трябва да се лекува с този антибиотик, който действа на 

него. В болниците се използват широкоспектърни, евтини антибиотици, които 

селектират много опасни щамове, резистентни към повечето антибиотици. 

Антибиотиците са спасили толкова човешки живота, колкото никои други лекарства. 

Неправилната и масовата употреба на антибиотиците доведе, през последните 30 години, 

до един вече застрашаващ здравето на човечеството проблем”, коментира директорът на 

Националния център по заразни и паразитни болести проф. д-р Тодор Кантарджиев. 

„Бедите, които  причиняват антибиотиците са намаляване на човешкия живот, много 

скъпо лечение, нетрудоспособност на болните хора. Всички тези загуби за човечеството 

са по-големи от тези, причинени от СПИН-а, грипа и туберкулозата”, допълни проф. д-р 

Кантарджиев. 

http://www.nova.bg/
https://nova.bg/news/view/2019/11/30/270244/
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„Резистентността към тези антибиотици нараства. Ако това продължава и в следващите 

десетилетия, до 2050 ще имаме 700 000 смъртни случая, 33 хиляди от тях ще бъдат в 

Европа”, разкри проф. д-р Мурджева. 

Въпреки че според Центъра по заразни и паразитни болести в българските болници се 

използват два пъти повече широкоспектърни антибиотици, отколкото в Европа, 

проблемът е световен. ООН вече призова всички страни да се обединят срещу 

антибиотичната резистентност, а Съвета на Европа поиска от държавите-членки да имат 

програми за правилна употреба на антибиотици - и в хуманната, и във ветеринарната 

медицина. Дистанционен курс за лекари и студенти по рационална употреба вече е 

достъпен и на страницата на българския Център по заразни и паразитни болести. 

 

www.clinica.bg, 01.12.2019г. TC "www.clinica.bg" \f C \l "1"   

https://clinica.bg/10267- 
  

Остава таксата на НЗОК към НАП 
  

Този разход не е неоправдан предвид ползите за приходите в касата, казва Жени 

Начева 
  

Мила 

МИШЕВА 
Няма изгледи таксата, която НЗОК плаща към НАП да отпадне. Въпреки че 

представители на Надзорния на съвет(НС) на фонда поискаха това плащане да отпадне 

със законова промяна, такъв текст не бе приет при гласуването на второ четене на 

проектобюджета на НЗОК от парламентарната бюджетна комисия. Така на практика 

заложените над 5.5. млн. лв. за плащания на касата към НАП през 2020 г. остават. „Този 

разход не е неоправдан предвид ползите за приходите в НЗОК благодарение на дейността 

на приходната агенция", коментира пред clinica.bg Жени Начева, зам.-министър на 

здравеопазването и председател на НС на НЗОК. 

Темата бе повдигната след доклад на Сметната палата, който констатира, че здравната 

каса е единствената институция, която плаща на НАП за администриране на такси. 

Според заключението на одиторите това поставя НЗОК в неравностойно положение, 

спрямо другите институции. През изминалата година разходите на касата към НАП са 

били в размер на 4.583 млн. лв. Според зам.-министъра на здравеопазването и 

председател на НЗОК обаче този разход не е нецелесъобразен заради ползите за 

приходите в касата в резултат на дейността на приходната агенция. „Структурите на 

НАП извършват неимоверно много работа и поддържат голяма администрация за 

събиране на здравни вноски. Всяка година има ръст на приходите в НЗОК и все по-малък 

брой неосигурени лица. Всичко това е благодарение на усилията на НАП. Те също имат 

административни разходи за реализиране на тези функции", каза тя. 

За периода 2014-2018г. НЗОК е платила44 млн. лв. от бюджета на Националната 

здравноосигурителна каса. Това каза Аркади Шарков, здравен икономист от Експертния 

клуб за икономика и политика, в предаването „Клуб Investor“ по Bloomberg TV Bulgaria. 

Шарков коментира темата на база анализ на ЕКИП, наречен "Достъп до здраве". По 

негови думи възможността за взаимозаменяемост между биологичните и биоподобни 

терапии вече е добре позната практика в европейските държави, които се опитват да 

постигнат по-голям достъп до здравеопазване с парите, които имат за лечение. 

„При предимствено предписване на биоподобни медикаменти са възможно спестявания 

за НЗОК и за самите пациенти, което би увеличило достъпа им до лечение“, посочи 

икономистът. 

http://www.clinica.bg/
https://clinica.bg/10267-
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Като част от удачните европейски модели, които биха могли да бъдат приложени у нас, 

гостът посочи варианта Здравната каса да заплаща напълно разходоефективната терапия 

- биоподобната, а пациентите да доплащат, в случай, че искат лечение с биологични 

продукти. 

"В цяла Европа институциите работят, за да убедят гражданите, че биоподобните 

продукти не са по-некачествени, въпреки че са по-евтини. У нас подобни разговори 

няма", отбеляза експертът. 

Шарков коментира и причините медикаменти да бъдат оттегляни от българския пазар 

вследствие на ценовата ерозия. 

„Премахването на вътрешното рефериране би спомогнало за това цената на лекарствата 

да бъде по-динамична и съответно фармацевтичните компании да могат да оставят 

продуктите си на пазара, без да осъществяват загуби“. 

 

 


